

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-25-01	樹種中名：榕樹	學名： <i>Ficus microcarpa</i> Linn	
座落地點：彰化縣竹塘鄉新廣村光明路&廣福巷路口 土地公廟旁			
經緯度：23.848190, 120.426915 (23°50'53.5"N 120°25'36.9"E)			
樹高：16.4 公尺	胸圍：5.76 公尺	根張範圍：4.2 公尺	樹冠面積：292.05 平方公尺
推估年齡：110 年	推估依據： <input type="checkbox"/> 訪談：_____ <input type="checkbox"/> 實測：_____ <input checked="" type="checkbox"/> 其他：參考資料		
找尋路線記述： 沿著台 19 線(中央路)，往南走經過竹林路，不久會看到慈航宮，左轉進光明路繼續直走，就會看到左邊有間土地公廟，就是竹鄉-01 榕樹。			

位置簡圖：



現場照片：



【竹塘鄉新廣村光明路的老榕樹】

竹塘鄉新廣村廣福巷與光明路口的公有土地上長有一株百年老榕樹，推估年齡有 110 歲，樹高 16.4 公尺，胸圍 5.76 公尺，根張範圍 4.2 公尺，樹冠面積 392.05 平方公尺。氣根盤結於樹幹向下延伸至地上，層層包裹著，讓老樹幹的紋理錯綜。老榕樹有三主幹，枝葉茂密，冠幅寬廣，樹下有一間土地公廟。

老榕樹的鄰居陳楊哲先生說，這棵老榕樹生長在公有地上，民國 50 年代，土地重劃規劃興設成社區公園，鋪上水泥步道，遍植花木，在榕樹下，置有桌椅，可以供人歇息談天，泡茶交誼。民國 60 年左右，離此不遠的圳溝邊有一座小土地公祠，因受大水沖刷，村民乃在老榕樹旁興建一座新的土地公祠，並將土地公遷移到此奉祀。民國 76 年的韋恩颱風曾對老榕樹造成不小的傷害，經過 20 幾年時間，損傷的老榕樹已得痊癒，他用繁茂的枝葉來見證旺盛的生命力。

陳漳斌先生說，他曾問過高齡 93 歲的同村耆老，村中耆老表示，小時候這棵榕樹已經長這麼高了，以前附近的小孩子在樹下嬉戲，也會抓著枝條氣根攀爬到樹上，現在的小孩很少到老榕樹下玩，似乎已找不回往昔那種歡樂氣氛。

詹松佰先生說，老榕樹為新廣村帶來祝福，讓新廣村出了許多老師、校長、醫師，也有擔任高級官員的，村人深信這株是一株有福氣的老榕樹。新廣村這裡比較特殊的是，農曆 8 月 15 日土地公誕辰之日，村民會準備供品香火祭拜，但不會聘請戲班酬神。當中的原因是土地公不喜歡吵鬧！

現在老榕樹生長的情形良好，雖無固定人管理看顧，每天清早有許多村民到此運動，他們都會隨手整理環境，也有自動前來整理庭院，維持環境的美觀幽雅，是村內居民休憩的一處好地方。

目前由縣政府列管後，由村長及公所通報縣政府進行維護管理工作。

座落地點：彰化縣竹塘鄉新廣村光明路、廣福巷口土地公廟旁

名稱：榕樹

學名：Ficus microcarpa

科名：桑科

別名：榕、正榕、榕烏松、老公鬚、土地公樹